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Zatímco zájem o dokumentaci a analýzu epigrafických památek (především sakrálních, zejména 
zvony) spadá již do období 19. století, dokumentace hřbitovních památek stabilně narůstá 
zvláště od 20. století, zejména potom v souvislosti s potřebou jejich evidence, katalogizace, 
neboť jsou to právě tyto epigrafické památky, na nichž se neúprosně podepisuje zhoršující se 
životní prostředí (zejména ve druhé polovině minulého století) na straně jedné, ale i záměrné 
devastování, jehož jsme svědky v posledních letech na straně druhé. Zásluhou jak laických 
badatelů, tak především regionálních historiků, archeologů a historiků umění jsou vydávány 
nejrůznější soupisy, katalogy či základní přehledy týkající se epigrafického materiálu 
z jednotlivých regionů Čech, Moravy a Slezska, úspěšně se rozvíjí rovněž velkorysý projekt 
Corpus inscriptionum Bohemiae, iniciovaný a řízený Jiřím Roháčkem z Ústavu dějin umění 
AV.   

Platí-li výše uvedené pro evidenci epigrafických památek týkajících se většinového křesťanského 
obyvatelstva, tak ještě výraznější je potřeba evidence epigrafických památek, v prvé řadě 
náhrobků, které jsou spojeny s kdysi početnou minoritou žijící na našem území, a to 
obyvatelstvem židovským. Fyzická degradace těchto památek, jejich záměrné ničení 
související s pohnutými událostmi minulého století (nacismus, padesátá léta,…) a důsledky 
těchto událostí vedly v zvláště posledních desetiletích k obnovení zájmu o dokumentaci 
židovských památek, především židovských hřbitovů, které představují nezřídka jediné 
židovské památky v daných lokalitách. Badatelé věnující se dané problematice mohou do 
určité míry navázat na dokumentační akci z třicátých let minulého století, při níž byl zájem 
soustředěn především na náhrobky vzniklé do roku 1850, zdokumentován však byl jen 
zlomek z existujících židovských hřbitovů. Hlavní badatelské aktivity jsou tak v současné 
době spojeny především s činností pracovníků Židovského muzea v Praze (V. Hamáčková,  
D. Polakovič, J. Fiedler) či Národního památkového ústavu v Praze (I. Steinová), židovským 
památkám v Čechách, na Moravě a ve Slezsku se věnuje i řada dalších badatelů mimo obě 
uvedené instituce. 

Zpracovávání a zevrubná analýza židovských památek, zvláště pak náhrobníků však sebou 
přináší některá úskalí, takže není mnoho těch, kteří by byli schopni se odpovídajícím 
způsobem dané problematice věnovat. Jednou z těch, kdo jsou pro danou práci vybaveni 
adekvátním způsobem jak z hlediska pomocně vědného, tak jazykového, je Lucie Petrusová, 
autorka předkládané práce. Svou diplomovou prací navázala na práci bakalářskou (obhájenou 
v roce 2006), v níž se věnovala výzkumu židovských náhrobků dochovaných na hoješínském, 
přestavlckém a zájezdeckém hřbitově na Chrudimsku. V rámci diplomové práce obrátila svůj 
zájem k náhrobníkům z let 1758 až 1949, dochovaným na hřbitově v Dřevíkově. 

Práce je rozčleněna na dva základní oddíly – část textovou a katalogovou. V textové části podává 
autorka základní přehled literatury týkající se židovských hřbitovů, přičemž se neomezuje 
pouze na literaturu domácí provenience, ale představuje i pro daný výzkum zásadní tituly 
literatury zahraniční. Samostatnou pasáž věnuje poté dosavadnímu stavu dokumentace 
židovských hřbitovů na našem území. Hlavní pozornost je přirozeně věnována samotnému 
hřbitovu v Dřevíkově, přičemž vedle vlastní historie zdejšího hřbitova autorka neopomíjí ani 
základní údaje týkající se historie zdejšího židovského osídlení. Pokud jde o vlastní téma 
práce, jímž je analýza náhrobků na zdejším hřbitově, dělí autorka pro větší přehlednost
dvousetleté období, z něhož jsou náhrobky dochovány, na šest dílčích časových úseků, které 
jsou i určitými mezníky historickými a jako takové měly vliv na život židovského 



obyvatelstva: období od poloviny 18. století (1758) do roku 1797 (vydání systemálního 
patentu), od roku 1798 do roku 1848 (zrušení familiantského zákona a dalších restriktivních 
opatření vůči židovskému obyvatelstvu), 1849 až 1867 (vydání tzv. Prosincové ústavy 
zajišťující mj. práva v oblasti občanské), 1868 až 1893 (úprava obvodů židovských obcí), 
1894 až 1918 (vznik Československé republiky) a 1918 až 1940 (nejmladší dochovaný 
náhrobek na dřevíkovském hřbitově). V rámci uvedených chronologických úseků pak L. 
Petrusová sleduje náhrobky z hlediska typologického a zejména z hlediska charakteru nápisů 
na nich umístěných, jejich proměn v čase a zevrubně rozebírá jednotlivé části, z nichž je 
tvořen příslušný biografický údaj (jméno, příjmení, titulatura, datum úmrtí, věk), nechybí ani 
informace týkající se místa posledního bydliště zemřelého. V další části textu se autorka 
zaměřuje na rozbor citátů uváděných na náhrobcích, čerpaných především z bible a dalších 
tradičních textů, případně z poezie, přičemž sleduje zvlášť texty provázející mužské náhrobky 
a zvlášť texty uváděné na ženských náhrobcích. Stranou zájmu diplomantky nezůstává ani 
jazyková stránka nápisů – hebrejština (většina nápisů), Judendeutsch, němčina, čeština. Závěr 
úvodní textové části je věnován specifickým náhrobkům – dětským, dvojnáhrobkům a jako 
samostatná skupina jsou zařazeny náhrobky uprchlíků z Haliče a Bukoviny z období první 
světové války, které vycházejí z tradiční podoby náhrobků 19. století.

Následně připojený katalog obsahuje 202 karet dřevíkovských náhrobků a z hlediska způsobu 
zpracování nenechává nikoho na pochybách, že byl vyhotoven na základě skutečně detailního 
a pečlivého terénního výzkumu doprovázeného i výzkumem archivním. Katalog je sestaven 
chronologicky, pro každý náhrobek je vymezen jeden formulář, sloužící k detailní identifikaci 
náhrobku, kdy první část formuláře slouží k jednoznačné identifikaci umístění náhrobku, 
druhá část je věnována údajům o zemřelém, třetí část obsahuje technické parametry náhrobky, 
ve  čtvrté části je uveden přepis textu umístěného na náhrobku včetně jeho překladu a 
připojena rovněž fotografie náhrobku a poslední (pátá) část formuláře je vyhrazena pro 
případné poznámky (specifika náhrobku, odkazy na starší soupisy, archivní prameny apod.). 
Jedinou výtkou vůči práci, respektive diplomantce tak je, pokud jde o textovou část, 
nedostatečná závěrečná redakce (řada překlepů). V každém případě však doporučuji práci 
k publikování (ať již v tištěné podobě či ve formě on-line katalogu).

Závěr: autorka prokázala schopnost kvalifikovaně pracovat s odbornou literaturou a archivními 
prameny a především erudovaně zpracovávat epigrafický materiál. Diplomovou práci 
doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit jako výbornou.
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